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Téma: Koncovka lehkých figur – střelec proti jezdci
Ad 1)
 Úvod

Cílem tréninkové lekce je ukázat hlavní rozdíly v působnosti jezdce a střelce v koncovkách, zdůraznit výhody a nevýhody obou figur, a ukázat typické pozice, kdy střelec dominuje nad jezdcem, a kdy je tomu přesně naopak.
Tréninková lekce je určena mírně pokročilým až středně pokročilým šachistům úrovně od 3. resp. 2. VT. 
Studium koncovek by z pedagogického hlediska mělo předcházet studiu střední hry, vztahy mezi figurami jsou zde prezentovány v krystalicky čisté formě a podporuje rozvoj pozičního myšlení obecně.
Jako příklady jsem se snažil vybrat partie silných  hráčů minulosti (mistrů světa – s krátkou informací o nich) a použil  jsem rovněž několik příkladů z nedávných turnajů. Nedílnou součástí příkladů jsou rovněž vybrané studie, jako velice vhodná součást tréninku koncovek obecně. 

Práci jsem rozdělil do dvou částí,  na elementární pozice s omezeným počtem pěšců  a pozice s více pěšci.

Ad 2)
 Základní pojmy 
Nejprve uvedeme několik obecně platných pravidel:

Střelec a jezdec jsou považovány za lehké figury přibližně stejné hodnoty. Tato skutečnost byla objevena a dokázána až ve 20. století, ještě v 19. století byla zdůrazňována převaha střelce nad jezdcem. (L. Pachman uvádí v knize „Moderní šachová strategie“ například Tarrasche)
Samozřejmě, že tvrzení o rovnosti střelce a jezdce není dogma, a v šachu záleží vždy na konkrétní situaci.

Hlavní vlastnosti:

Střelec 

je figura s dalekým dosahem, bez problému se může přemisťovat z jedné části šachovnice na druhou, jeho omezením je, že se pohybuje pouze po polích jedné barvy. (tato nevýhoda odpadá  máme-li dvojici střelců)
Nejsilnější je v otevřených pozicích s pohyblivými pěšci na obou křídlech, v případě jsou-li soupeřovy pěšci zablokováni na polích jeho barvy.
Jezdec 
je figura s krátkým dosahem, oproti střelci mu trvá přemístění z jedné části šachovnice na druhou podstatně déle. Na rozdíl od střelce ovšem každým tahem mění barvu pole a může tedy atakovat  všechna pole na šachovnici. Jezdec může také přeskakovat vlastní i soupeřovy   pěšce  a figury.

Nejsilnější je v  zablokovaných pozicích zvláště při pěšcích na jednom křídle, nejlépe stojí-li soupeřovy pěšci na polích stejné barvy jako soupeřův střelec (hovoříme o tzv. špatném střelci) 
Ad 3) Střelec proti jezdci – jednoduché pozice

a) Střelec silnější jezdce  - jednoduché pozice

Příklad číslo 1
Tato pozice výborně demonstruje výhody střelce nad jezdcem
XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7+-+-+-+-'
6Psn-+-+-+&
5+-+-+-+-%
4-+-+-+-+$
3+-+-+-mkp#
2-+-+-+-+"
1+-+-+-mKL!
xabcdefghy


1.a7 Kg4 2.Kf2 [Chybou by bylo 2.Kh2? Kf5 3.Kxh3 Ke5 4.Kg4 Kd6 5.Kf5 Kc7 6.Ke5 a jak dále ? – úkol k hádání tahu – 6...Ja8! pomocí oběti střelce sebere bílého pěšce 7.Sxa8 Kb6 remis] 
2...Kf4 3.Ke2 Ke5 4.Kd3 Kd6 5.Kd4 Kc7 6.Kc5 Jd7+ 7.Kb5 Jb6 8.Ka6 h2 9.Sg2 Bílý prosadí pěšce a do dámy 9...h1D 10.Sxh1 Ja8 11.Sxa8+- 1–0
Příklad číslo 2 
XABCDEFGHY
8-+-+K+-+(
7+nmkP+-+-'
6-+-+-+-+&
5+-+-+-+-%
4-+-+-+-+$
3+-+L+-+-#
2-+-+-+-+"
1+-+-+-+-!
xabcdefghy

1.Ke7 Jd8 vynuceno [1...Kb6 ? 2.Se4+-  bílý vymění jezdce a nasadí si dámu; 1...Kc6? 2.Se4++-; 1...Kb8? a bílý vymění jezdce a nasadí dámu  2.Se4]  2.Se4 Kryje pole c6 2...Jf7 3.Sf3 Tempo, bílý vyčkává [3.Kxf7? Kxd7=] 3...Jd8 4.Sd5+- A černý je vytempován 1–0
 Příklad číslo 6  - studie autor P.R. von Bilguer
XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7+-+-+-+-'
6-+-vL-+-+&
5+-+-+-+-%
4-+-+-+-mK$
3+-+-+k+-#
2-+-+-+-zP"
1+-+n+-+-!
xabcdefghy


 Tato studie demonstruje, že největší problémy má jezdec kupodivu s věžovým pěšcem. Tento paradox lze vysvětlit tím, že jezdec má k napadání pěšce k dispozici pouze jednu stranu. 1.Kg5 První tah je jasny, bílý musí rozhýbat pěšce 1...Jf2 2.h4 Jinak černý zahraje Jh3, Kg2 a zamezí postup pěšce [2.Sc7? Jh3+ 3.Kh4 Kg2 4.Sb8 Jf2 5.Kg5 Kh3=] 2...Je4+ [2...Jg4 3.h5 Zugzwang, černý jezdec musí ustoupit a pěšec doběhne do dámy 3...Je3 4.h6 Jc4 5.Sc7 Jd2 6.h7+-] 3.Kg6 Jxd6 černý získal dokonce figuru, ale nenalezne přístup k pěšci 4.h5 Jc4 5.h6 Je5+ 6.Kg7 Opět ustup na pole, kde nemá černý šach, bílý pěšec dojde nezadržitelně do dámy 1–0
b) Jezdec  silnější střelce  - jednoduché pozice

Příklad číslo 3 

XABCDEFGHY
8-+-+K+-+(
7+nmkP+-+-'
6-+-+-+-+&
5+-+-+-+-%
4-+-+-+-+$
3+-+L+-+-#
2-+-+-+-+"
1+-+-+-+-!
xabcdefghy

 1...Jd6+! [nelze 1...Jd8? 2.Se4 Jf7 (2...Je6 3.Ke7 Jd8 4.Sd5+-) 3.Ke7 Jd8 4.Sd5+-] 2.Ke7 Jc8+ 3.Ke6 [3.Ke8 Jd6+ 4.Ke7 Jc8+=] 3...Jb6 remis=  
Příklad číslo 4

XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7zP-mK-mk-+-'
6-+-+-+-+&
5+-+-+-+-%
4-+N+-+-+$
3+-+-+-+-#
2-+-+-+l+"
1+-+-+-+-!
xabcdefghy


1.Ja5 Sa8 Hrozilo 2.Jb7 překrytí střelce a nasazeni dámy 2.Kc8 [2.Kb8? Kd8! 3.Kxa8? (3.Jb7+ Kd7 4.Kxa8 ? Kc8=) 3...Kc7= (Chybou by bylo 3...Kc8? 4.Jc4 Kc7 5.Jb6 a bílý vyhraje) ] 2...Ke8 [2...Kd6? Prohrává okamžitě 3.Kb8 Kd7 4.Jb7 Kc6 5.Kxa8 Kc7 6.Jd6 Kc6 7.Kb8+-] 3.Jc4 Ke7 Po ústupu střelcem napriklad na h1 rozhoduje Jd6+ a překryti Jb7 1–0 4.Kb8 Kd8 [4…Se4 5.Ja5+-] 5.Jd6 Kd7 6.Jb7 Kc6 7.Kxa8 Kc7 8.Jd6 1-0
Příklad číslo 7 – autor studie J. Kosky 
XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7+-+-+-+-'
6-+-+-+-+&
5+PmK-+-+-%
4-+-sN-+-+$
3+-+-+-+-#
2-+-+-mkl+"
1+-+-+-+-!
xabcdefghy


1.Jc6 překrývá dráhu střelci a připravuje jeho postup Sf1 [Po  1...Ke3 přijde 2.b6+- a pěšec uteče do dámy] 2.b6 Sa6  3.Kd6 Sb7(jinak přijde Kc7 a Jb4) 4.Kc7 Sa8 [4...Sa6 5.Jb4+-] 5.Ja5 Ke3 6.Jb7 Kd4 7.Kb8 Kd5 8.Kxa8 Kc6 9.Ka7+- 1–0
Studie pěkně ukazuje využití jezdce při boji se střelcem (překrývání, napadání). Výhru umožnil rovněž příliš daleko postavený král, při postavení černého krále na d2 je pozice remis. (příklad k vyzkoušení – viz. DB příklad7a)
Ad 4)Střelec proti jezdci – pozice s více pěšci

a) střelec silnější jezdce – pozice s více pěšci

Partie Stoltz,Goesta - Kashdan,Isaac  Haag 1928 
XABCDEFGHY
8-+-+-+k+(
7zp-+l+pzpp'
6-+-+-+-+&
5+-+-+-+-%
4-+-sN-+-+$
3+P+-+-+P#
2-+-+-zPP+"
1+-+-+-mK-!
xabcdefghy

Černý na tahu
Pozice černého je lepší, má střelce proti koni v otevřené pozici s pěšci na obou křídlech. 
1...Kf8 2.Kf1 Ke7 3.Ke2 Kd6 4.Kd3 Kd5 5.h4 Prevence proti případnému Sf1 s napadením pěšců g2 a h3 5...Sc8 6.Jf3 Sa6+! Bílý musí pustit černého krále na jedno z křídel 7.Kc3 [7.Ke3 Kc5 8.Jg5 Kb4 9.Jxf7 Kxb3–+ černý a pěšec rozhodne] 7...h6 8.Jd4 g6 Bere jezdci pole f5 9.Jc2 Ke4 10.Je3 f5 11.Kd2 [ą11.Jc2 f4 12.Jd4 Sf1 13.g4 fxg3 14.fxg3 h5 15.b4 a6 16.Je6 Sb5 17.Kd2 Kf3 18.Jf4 Se8–+] 11...f4 černý pomalu omezuje pohyblivost bílých figur a zahání bílého jezdce 12.Jg4 [Nelze ani pasivní  12.Jc2 Sf1 13.Je1 Kf5 14.f3 g5 15.hxg5 Kxg5–+ A černý pronikne na pole g3] 12...h5 13.Jf6+ Kf5 14.Jd7 Sc8 15.Jf8 A bily jezdec je na dlouhou dobu vyřazen z boje [15.Jc5 Kg4 16.Ke2 a5 17.Kd3 Kxh4–+ Pozice pro dohraní] 15...g5 16.g3 gxh4 17.gxh4 Kg4 18.Jg6 Sf5 19.Je7 Se6 Opět se projevuje nevýhoda jezdce proti střelci v otevřených pozicích 20.b4 Kxh4–+ černý získal pěšce, zbytek již bude jednoduchý 21.Kd3 Kg4 22.Ke4 h4 23.Jc6 Sf5+ 24.Kd5 f3! [‹24...h3 25.Je5+ Kg5 26.Jf3+ Kf6 Zbytečná komplikace] 25.b5 h3 26.Jxa7 h2 27.b6 h1D 28.Jc6 Db1 29.Kc5 Se4–+ Bílý se mohl bránit i jinak, možná lepe,ale nakonec by díky pomalejšímu jezdci, nezabránil všem hrozbám 0–1
Partie Fischer,Robert James (2740) (11. Mistr světa) - Taimanov,Mark E (2620) (sovětský šachový velmistr)  Vancouver 1971
XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7+-+-+-+-'
6-zpnmk-+p+&
5zpLzp-+p+p%
4P+-+-zP-zP$
3+-zP-+-zP-#
2-zP-+K+-+"
1+-+-+-+-!
xabcdefghy


Černí pěšci na královském křídle jsou blokováni na polích barvy střelce, hraje se na obou křídlech, černý jezdec nemá opěrně body. Bílý má tedy výhodu. Plán bílého je proniknuti do černé pozice pres b5 a a6 a pote pomoci střelce vytempování černého.

45.Kd3 Je7 [Přechod do pěšcové koncovky prohrává 45...Kd5? 46.Sxc6+! Kxc6 47.Kc4 Kd6 48.Kb5 Kc7 (48...Kd5 49.Kxb6 Ke4 50.Kxc5 Kf3 51.b4 axb4 52.cxb4 Kxg3 53.a5 Kxf4 54.a6 Kg4 55.a7 f4 56.a8D+-) 49.Ka6 c4 (49...Kc6 50.c4 Kc7 51.Ka7 Kc6 52.Kb8+-) 50.Kb5 Kd6 51.Kxc4 Kc6 52.Kd4 Kd6 53.b4+-] 
46.Se8 Kd5 47.Sf7+ Kd6 48.Kc4 Bílý proniká do černé pozice 48...Kc6 49.Se8+ Kb7 50.Kb5 Jc8 Pozor hrozí Jd6 mat 51.Sc6+ Kc7 52.Sd5 Je7 [52...Jd6+ 53.Ka6 c4! Zajímavá možnost objevena Fritzem10, v analýzách se v literatuře neuvádí (53...Je4? 54.Sf7 Jxg3 55.Sxg6 Je2 (55...Kc6 56.Ka7 Kc7 57.c4 Kc6 58.Kb8+-) 56.Sxh5 Jxf4 57.Sf3+-) ] 53.Sf7 Kb7 54.Sb3! Opět tempo 54...Ka7 55.Sd1 Kb7 56.Sf3+ Kc7 57.Ka6 První část planu je splněna, bílý král pronikl do pozice a jezdec je stále odřezaný 57...Jc8 58.Sd5 Je7 59.Sc4 Jc6 60.Sf7 Je7 61.Se8 Kd8 Černý neubrání slabiny b6 a g6 62.Sxg6! Oběť střelce rozhoduje partii 62...Jxg6 63.Kxb6 Kd7 64.Kxc5 Je7 65.b4 axb4 66.cxb4 Jc8 67.a5 Jd6 68.b5 Je4+ Protiútok na královské křídlo je pomalý 69.Kb6 Kc8 70.Kc6 Kb8 71.b6+- 1–0
Partie Krush – Caruana(vítěz skupiny C GM)   je z nedávno skončeného turnaje  Wijk aan Zee – skupina C
XABCDEFGHY
8-+-sn-+-+(
7+p+-+-+p'
6p+-mk-vL-+&
5zP-+-+-zp-%
4-+-+P+P+$
3+-+-mK-+-#
2-zP-+-+-zP"
1+-+-+-+-!
xabcdefghy


Bílá má pěšce navíc a v otevřené pozici je jeho střelec lepší než jezdec 38...Je6 39.b4 Kc6 40.Kd3 Kb5 41.Kc3 h6 42.h4 gxh4 43.Sxh4 Jf4 44.Sf2 Je2+ 45.Kd3 Jf4+ 46.Kd4 Bílá volí plán podpory postupu e pěšce do dámy 46...Kxb4  

XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7+p+-+-+-'
6p+-+-+-zp&
5zP-+-+-+-%
4-mk-mKPsnP+$
3+-+-+-+-#
2-+-+-vL-+"
1+-+-+-+-!
xabcdefghy

47.Se1+ Kb5 48.Sd2 Jg6 49.Kd5! b6 50.axb6 Kxb6 Černý si vytvořil volného pěšce, ale střelec si ho pohlídá a pěšec se v partii nakonec vůbec neuplatní 51.Ke6 Kc5 52.Kf6 Jf8 53.Sxh6 Jd7+ 54.Ke6 Kc6 55.Se3 Jf8+ 56.Kf7 Jd7 57.Sd4 Jezdec je paralyzován a bílý dojde některým z pěšců do dámy 1–0
b) jezdec silnější střelce  – pozice s více pěšci

Partie Gunina,Valentina - Pogonina,Natalija - Ruské superfinále žen Moskva 2007

XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7zp-+-+-+-'
6-+-zp-mk-zp&
5+-zpP+-+-%
4PzpPvlp+-+$
3+P+-+-zP-#
2-+-+K+PzP"
1+-+-+N+-!
xabcdefghy


Bílý má pěšce navíc, jezdec je vzhledem k blokované pozici lepší než černý střelec. Všimněme si, že většina černých pěšců stoji na barvě poli svého střelce, jde tedy o špatného střelce. Bílý má jasnou výhodu a i přesto že má dvojpěšce, uplatni výhodu k výhře 37.g4 Sg1 38.h4 Ke5 39.Jg3 a6 [39...Kf4 40.Jf5 Kxg4 41.Jxd6 Kf4 42.Jb5+-] 40.g5! Bílý obětuje pěšce na královském křidle a zlikviduje černé pěšce na křídle opačném 40...hxg5 41.hxg5 Sh2 42.g6 Kf6 43.Jxe4+ Kxg6 44.g3 [překrývá dráhu střelci] 44...Kf5 45.Jxd6+ (Bílý vysbírá dámské křídlo) Ke5 (jinak uteče d pěšec do dámy) 46.Jb7 Sg1 47.Kd3 Kf5 48.g4+ Ke5 49.g5 Sd4 50.g6 hrozí utéct do dámy Kf6 51.d6 Ke6 52.d7 Kxd7 53.Jxc5+ 1–0
Partie Capablanca,Jose Raul (3. Mistr světa) - Reshevsky,Samuel Herman (GM USA)  Nottingham, 1936

XABCDEFGHY
8-+-+-+k+(
7+-+-+-zpp'
6-+l+-zp-+&
5+p+p+-+-%
4p+-+-+-zP$
3+P+-zPPzP-#
2PsN-+-mK-+"
1+-+-+-+-!
xabcdefghy


Bílý  jezdec je v pozici lepší než střelec, většina pěšců černého je na poli barvy svého střelce, pozice je poměrně zavřená, střelec nemá možnost aktivní hry a izolovaný pěšec d5 je slabý a bílý může využít pole d4 jednak pro manévry jezdce a poté i pro svého krále. Bílý tedy stoji lepe 
37.Jd3 g5 [37...Kf7 Ani pasivní obrana nepomáhá 38.Jb4 Sb7 39.Jc2 Sc6 40.Jd4 Sd7 41.Ke2 Ke7 42.Kd3 axb3 43.axb3 Kd6 44.Kc3 Kc5 45.b4+ Kd6 46.Je2 Ke5 47.Jc1 Sc6 48.Jd3+ Kd6 49.Kd4 Se8 50.Jf4 Sf7 51.Je2 Se8 52.Jc3 Sc6 53.g4 g5 54.h5 h6 55.f4 gxf4 56.exf4+- A černý je v zugzwangu] 38.hxg5 fxg5 39.Jb4 axb3 40.axb3 Sb7 41.g4 Zabraňuje možnosti vytvoření volného h pěšce 41...Kg7 42.Ke2 Kg6 43.Kd3 h5 44.gxh5+ Kxh5 Černý zkouší protiútok na královské křídlo bílého 45.Kd4 Kh4 46.Jxd5 Kg3 47.f4 g4 [47...gxf4? 48.exf4 Sxd5 (48...Kg4 49.Ke5 Sc8 50.f5! Sxf5 (50...Kg5 51.f6 Kg6 52.Je7++-) 51.Je3++-) 49.Kxd5 Kxf4 50.Kc5+-  A pěšcovka je triviálně vyhraná] 48.f5 Sc8 49.Ke5 Hrozí f6 a pěšec uteče do dámy 49...Sd7 50.e4 Se8 51.Kd4 Kf3 52.e5 g3?! 53.Je3 Kf4 [53...g2 54.Jxg2 Kxg2 55.e6! (55.f6?! Nepoužití pravidla pěšec barvy střelce vpřed má za následek remis ! 55...Sf7 56.Kc5 Sxb3 57.Kxb5 (57.Kd6 b4 58.Ke7 Sc4 59.e6 Sxe6 60.Kxe6 b3=) 57...Kg3 58.Kc5 Kg4 59.Kd6 Kf5=) 55...Kf3 56.f6+-] 54.e6 g2 55.Jxg2+ Kxf5 56.Kd5 Kg4 57.Je3+ Kf4 58.Kd4 Hrozí 59. Kd4+ Kf5 60.Jc7 Sg6 61.e7 +- 1–0
Ad 5) příklady k řešení 
Příklad číslo 8

XABCDEFGHY
8-+n+-+-+(
7+K+k+-+-'
6P+-+-+-+&
5+-+-+-+-%
4-+-+-vL-+$
3+-+-+-+-#
2-+-+-+-+"
1+-+-+-+-!
xabcdefghy


Analyzujte za bílého  tahy 1.Sc7 a 1. Sg3 a rozhodněte, který z nich je lepší 
Řešení:

1.Sg3! [1.Sc7? Vypadá to, že je černý v nevýhodě tahu přijde však 1...Ja7!! 2.Sf4 (2.Kxa7 Kxc7 3.Ka8 Kb6 4.a7 Kc7 Pat) 2...Jc6 3.Sg3 Ja5+ 4.Kb6 Jc6 5.Sf4 Je7! 6.Sg5 Jc6 7.Sh4 Kc8! 8.Kxc6 Kb8 remis, falešný střelec] 1...Kd8 2.Sh4+ Kd7 3.Se7! A černý nemá rozumný tah 3...Jxe7 [3...Kxe7 4.Kxc8+-] 4.a7+-  1-O
Partie Smyslov,Vassily (7. Mistr světa) - Euwe,Max (5. Mistr světa) Groningen 1946

XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7+-zp-+-+-'
6-+-zp-zpk+&
5+-+PzpN+-%
4-+P+P+p+$
3+-+-+-zP-#
2-+K+-+P+"
1+-+-vl-+-!
xabcdefghy


Bílý na tahu, 
Úkol 1) ohodnoťte pozici a stanovte plán hry

Řešení:

Bílý  stojí lépe, jeho jezdec se v blokované pozici cítí lépe, rovněž pěšci černého jsou většinou na barvě polí vlastního střelce. Plán bílého je jasný:projít králem na pole c6 a pote získat pěšce c7 a prorazit pěšci na dámském křídle 
40.Kb3  Úkol 2)  Analyzujte tah 40…Kf7 a 40…Kg5 

Kg5 [Pokus bránit planu soupere 40...Kf7 41.Ka4 Ke8 42.Kb5 Kd7 43.Jh6 Sxg3 44.Jxg4 Sh4 45.Jh6 Sg5 46.Jf5 Sc1 47.Ka6 Kc8 48.Ka7 Sg5 (48...Sd2 49.Ka8 Se1 50.g4 Sf2 51.Je7+ Kd7 52.Jg8 Sh4 53.Kb8! Sg5 54.Kb7+- Zugzwang. Smyslov) 49.Ka8 Sc1 50.g4 Sg5 51.Je7+ Kd7 52.Jc6 Kc8 53.Ja7+ Kd7 54.Kb7+- Smyslov 54...Se3 55.Jc6 Sb6 56.Jb8+ Kd8 57.Kc6 Sa5 58.Jd7 Ke7 59.c5 Sb4 (59...dxc5? 60.Jxc5 Sb6 61.Je6 Sa5 62.Jxc7 Sb4 63.Ja6 Sd6 64.Jc5 Sb8 65.Jb7+-) 60.Kxc7 dxc5 61.g5 Sa5+ 62.Kc6 fxg5 63.Jxe5+-] Druhým plánem černého je pomoci oběti střelce na g3 proniknout králem na královské křídlo 41.Ka4 Sxg3 42.Jxg3 Kf4 43.Jh5+ Kxe4 44.Jxf6+ Kf5 [44...Kf4 45.Kb5 e4 (45...Kf5 46.Jh5 Kg5 47.Jg3 Kf4 48.Jf1 e4 49.Kc6 e3 50.Jxe3+-) 46.Jxe4 Kxe4 47.Kc6+- 
Pěšcovka je vyhraná, lze použít pro trénink propočtu 47...Ke3 48.Kxc7 Kf2 49.Kxd6 Kxg2 50.Ke5! Smysl tahu se projeví později 50...g3 51.d6 Kf3 (51...Kf1 52.d7 g2 53.d8D g1D 54.Dd1++-; 51...Kf2? Bílý má po nasazeni dam šach na d4, stejně ustup krále na h sloupec. Bílý ve 2 tazích vymění dámy a c pěšec rozhodne) 52.d7 g2 53.d8D g1D 54.Dd3+ A bílý vymění dámy a uteče do dámy] 45.Je8 e4 46.Jxc7 e3 47.Jb5! Kf4 [47...e2 48.Jd4+ Kf4 49.Jxe2++-] 48.Jc3 Kg3 49.c5 1–0
Partie Fischer,Robert James - Addison,William USA 1957
XABCDEFGHY
8-+-+n+-+(
7zpp+-+-+p'
6-+-+-+k+&
5+-zP-+pzp-%
4-+-+-zp-+$
3+-vL-+P+-#
2PzPK+-+PzP"
1+-+-+-+-!
xabcdefghy


Bílý na tahu, stanovte plán hry a prověřte možná pokračování 

Typická pozice s lepším střelcem proti jezdci 
29.Se5 Spasivňuje černého jezdce 29...Kh5 Jedinou nadějí černého je prorazit na královském křídle  [29...Jf6? 30.Sxf6 Bílý vyhraje, plán je jasná: nástup s pomocí bílého krále a pěšců, přikovat černého krále k obraně dámského křídla, pote bílý král zaútočí na pěšce královského křídla 30...Kxf6 31.Kc3 Ke6 32.Kc4 h5 33.b4 Ke5 34.a4 a6 35.b5 axb5+ 36.axb5 Ke6 37.h3 g4 38.h4 Kd7 39.Kd5 Kc7 40.Ke6+-] 30.Kd3 g4 31.b4 [31.fxg4+?! Kxg4 Zbytečně si komplikuje výhru] 31...a6 32.a4 gxf3 33.gxf3 Kh4 34.b5 axb5 35.a5 Kh3 36.c6+- 1–0
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